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                                                                                        2. Definice a analýza řešeného problému

                                                                2.5. Souhrn výsledků klíčových analýz

                                
                    Sekretariát  Rady  vlády  po  záležitosti  romské  menšiny  každoročně  zpracovává Zprávu  o  situaci  romské 
 menšiny v uplynulém roce, která je předkládána vládě. Poslední zpráva byla projednána a schválena vládou 
 v listopadu roku 2014.49 Zpráva shrnuje jak informace o situaci romské menšiny, jak plynou z podkladů resortů 
 a krajů, tak využívá jiné dostupné zdroje informací, především provedené nezávislé výzkumy a analýzy. Níže 
 uvedený souhrn klíčových analýz vychází především z těchto zpráv. Je doplněný o shrnutí poznatků z projektu 
 Agentury pro sociální začleňování z implementace projektů z EU fondů v uplynulém období.  


Jak  ale  připomínají  každoroční  zprávy  o  situaci  romské  menšiny,  v současné  době  není  v ČR  k dispozici 
 dostatek  aktuálních  kvalitních  šetření,  výzkumů  a  analýz,  které  by  pokrývaly  celé  území  ČR.  Byla  sice 
 provedena řada lokálních studií, například i v souvislosti s činností Agentury pro sociální začleňování, jejich 
 závěry  však  nelze  bez  dalších  informací  aplikovat  na  celou  ČR.  Předpokladem účinnější  tvorby  strategií  a 
 realizace opatření pro integraci Romů na národní úrovni je proto výraznější podpora výzkumu. 


Jedním z nejvýznamnějších zdrojů informací o současné situaci Romů je provedené šetření Světové banky, 
 UNDP a Agentury EU pro základní práva s názvem „Situace Romů v 11 členských státech EU“50, které bylo 
 provedeno v roce 2011. V ČR byl výzkum proveden v celkem 108 romských lokalitách. Tato zpráva je dále 
 citována  jako  „Zpráva  FRA  /  UNDP  2012“.  Je  významná  především  tím,  že  systematicky  srovnává  situaci 
 romské  a  neromské  populace  a  poskytuje  srovnatelné  údaje  pro  členské  země  EU  s významným  počtem 
 Romů.  


Vzdělávání 


Lepší vzdělávání Romů, především romských dětí, je konsensuálně považováno za jeden z nejdůležitějších 
 předpokladů úspěšné integrace. V české společnosti se však jen obtížně hledá shoda na vhodném postupu, 
 čímž  je  možný  pokrok  výrazně  zpomalován.  Základními  problémy  v oblasti  vzdělanosti  zůstávají  hluboká 
 statistická  vzdělanostní  propast  mezi  Romy  a  neromskou  populací,  vysoké  zastoupení  romských  dětí 
 v bývalých  zvláštních  školách,  nyní  označovaných  často  jako  základní  školy  praktické,  trendy  k segregaci 
 romských dětí v základním, předškolním a částečně i středním vzdělávání a malá připravenost romských dětí 
 na  školu  v důsledku  nízkého  zapojení  romských  dětí  do  předškolní  výchovy,  ale  také  nízká  úroveň 



       


48 V povědomí značné části společnosti totiž pojem sociálně vyloučená osoba, resp. osoba ohrožená sociálním vyloučením nahradil termín 


„sociálně nepřizpůsobiví“. 


49 Zpráva  o  situaci  romské  menšiny  v  roce  2013  byla  schválena  usnesením  vlády  ze  dne  3.  listopadu  2014  č.  902, 
 http://www.vlada.cz/assets/ppov/zalezitosti-romske-komunity/dokumenty/Zprava-o-stavu-romske-mensiny-2013.pdf  


50 Zdroj: http://fra.europa.eu/sites/default/files/fra_uploads/2099-FRA-2012-Roma-at-a-glance_EN.pdf.  


připravenosti pedagogických pracovníků na práci s dětmi pocházejícími z odlišného kulturního zázemí, malá 
 akcentace této problematiky při přípravě budoucích pedagogů v rámci vysokoškolského studia. 


V roce  2012  byl  zveřejněn Výzkum  veřejného  ochránce  práv  k otázce  etnického  složení  žáků  bývalých 
 zvláštních škol. Pracovníci veřejné ochránkyně práv identifikovali prostřednictvím metody pozorování celkem 
 32 % romských žáků na sledovaných 67 školách (kvalifikovaný odhad učitelů byl vyšší – 35 % romských žáků). 


Elektronické šetření České školní inspekce v základním školství pak v září 2013 zjistilo, že Romové tvoří 28,2 


%  žáků  vzdělávaných  podle  Rámcového  vzdělávacího  programu  pro  základní  školy  s  přílohou  pro  lehce 
 mentálně postižené. Nejvyšší podíly byly zaznamenány v Ústeckém (41,5 %) a v Moravskoslezském (35,9 %) 
 kraji, kde podle kvalifikovaných odhadů krajských koordinátorů pro romské záležitosti žije zároveň nejvyšší 
 počet Romů v rámci ČR.  


Výzkum Světové banky a  Rozvojového programu OSN „Směrem k rovnému  začátku: uzavření  propasti ve 
 včasném  vzdělávání  romských  dětí  z východní  Evropy“51 poukázal  na  nízkou  účast  romských  dětí 
 v předškolním vzdělávání v ČR v mezinárodním srovnání (účast v ČR 28 %, účast v Maďarsku 76 %, účast 
 v Bulharsku 45 %, účast v Rumunsku 37 %, účast na Slovensku 24 %), ale i ve srovnání Romové (28 %) a 
 Neromové (79 %). Byly zaznamenány nejvyšší výdaje romských domácností na předškolní vzdělávání mezi 
 zkoumanými zeměmi, které jsou výraznou překážkou v účasti Romů v tomto stupni vzdělávání.  


Některé romské rodiny také více preferují krátkodobější předškolní přípravu v tzv. přípravných třídách. Počet 
 přípravných tříd v roce 2013 zůstal stejný jako v předešlém roce, 214 škol zřídilo 244 přípravných tříd, v nichž 
 se vzdělávalo 2 597 žáků. Krátkodobější příprava však nemůže nahradit dlouhodobější přípravu v mateřských 
 školách, navíc přípravné třídy mohou posilovat segregační trendy, neboť se v nich tvoří segregované kolektivy 
 sociálně vyloučených dětí.52


Po pěti letech od přijetí rozsudku ve věci D. H. vs. ČR na konci roku 2012 vláda ČR předložila Výboru ministrů 
 Rady Evropy konsolidovaný Plán opatření pro výkon rozsudku Evropského soudu pro lidská práva v případu 
 D. H. a ostatní proti ČR. Plán představuje kroky k odstranění nepřímé diskriminace romských žáků, kterou 
 shledal  ve  svém  rozsudku  Evropský  soud  pro  lidská  práva.  Opatření  mají  za  účel  nastavit  účinné  záruky 
 zajišťující,  že  proces  zařazování  dětí  do  vzdělávacího  programu  pro  žáky  s  LMP  bude  objektivní,  prostý 
 diskriminace  na  základě  etnicity  a  sociálního  původu  a  bude  zajišťovat  nejlepší  zájem  dítěte.  V říjnu  2013 
 předložila ČR Výboru ministrů Rady Evropy informaci o naplňování Plánu. Přestože byly podniknuty dílčí kroky 
 pro odstranění nerovného přístupu ke vzdělávání, některé body Plánu jsou naplňovány jen částečně, případně 
 vůbec. Problematické je také zpoždění při plnění Plánu oproti schválenému harmonogramu.  


Podle  výzkumu  FRA  /  UNDP  významný  podíl  romských  žáků  předčasně  ukončuje  vzdělanostní  dráhu  a 
 nepokračuje ve studiu na střední škole (odhadem 15 %), případně přechází do učňovských oborů (58 %). 


OECD  v roce  2012  ve  zprávě  „Rovnost  a  kvalita  ve  vzdělávání:  Podpora  znevýhodněných  žáků  a škol“53
 upozornila  na  to,  že  současný  systém  vzdělávání  v ČR  zachovává  sociální  stratifikaci  společnosti  a 
 nenapomáhá inkluzi  znevýhodněných  skupin  dětí,  žáků  a  studentů  do  hlavního  vzdělávacího  proudu. 


Nedochází tak k vzestupné mobilitě socioekonomicky znevýhodněných dětí, mezi něž patří významný podíl 
 dětí romských. OECD označila tento systém za  neekonomický,  neboť  zvyšuje náklady na řešení důsledků 
 budoucí nezaměstnanosti a sociálního vyloučení Romů. Následný projekt ČŠI navrhl konkrétní opatření, která 
 se promítla do Strategie rozvoje vzdělávání v ČR do roku 2020. 


Zaměstnání 
 Olomoucký a Karlovarský, což jsou regiony s vyšší koncentrací romských domácností. Několik posledních let 
 trvající ekonomické zpomalení prohloubilo strukturální charakter nezaměstnanosti Romů, jejichž úspěšnost na 
 pracovním trhu nepříznivě ovlivňuje nižší úroveň vzdělání a kvalifikace. Navíc zde významnou roli sehrává 
 i diskriminace na trhu práce ze strany zaměstnavatelů. Na druhé straně je třeba zmínit, že určitá část Romů, 
 zejména  mužů,  využívá  možnosti  nelegální  práce,  která  je  výhodná  jak  pro  zaměstnavatele,  tak  i  pro 



       


51 Zdroj: http://siteresources.worldbank.org/EXTROMA/Resources/RomaECD_FinalReport.pdf.  


52 Vzdělanostní dráhy a vzdělanostní šance romských žákyň a žáků základních škol v okolí vyloučených lokalit (2009; GAC pro MŠMT), 
 Citováno podle Strategie sociálního začleňování,  


53 Dostupné: http://www.csicr.cz/getattachment/0f06a478-efa4-45b1-9abd-42f7c6109dfa.  


zaměstnance,  kterým  nelze  příjem  postihovat  výkonem  rozhodnutí  (exekucí).  Tento  fenomén  ještě  není 
 dostatečně zmapován. 


Podle  zprávy  FRA  /  UNDP54  pouze  43 %  romských  respondentů  žijících  na  území  vyloučených  lokalit  má 
 placené pracovní místo oproti 70 % neromských respondentů žijících v obdobných životních podmínkách. Míra 
 nezaměstnanosti byla u Romů 39 %, kdy horší byla situace u romských žen (48% nezaměstnanost), než u 
 romských mužů (33%). Alarmující je situace mladých Romů ve věku mezi 15–24 lety, kteří dle zprávy čelí 61% 


nezaměstnanosti,  z nich  77  %  nemělo  žádnou  pracovní  zkušenost.  Dle  údajů  krajských  koordinátorů  pro 
 romské  záležitosti  se  míra  nezaměstnanosti  ve  vyloučených  romských  lokalitách  strukturálně  postižených 
 regionů pohybovala dokonce v rozmezí 70–100 %. 


V roce 2012 bylo dle kvalifikovaných odhadů krajských pracovišť Úřadu práce ČR evidováno 47 854 romských 
 uchazečů o práci (v roce 2011 jich bylo 38 456). Do nástrojů aktivní politiky zaměstnanosti bylo zařazeno 46,5 


% romských uchazečů, což potvrzuje fakt, že významný podíl Romů potřebuje zvýšenou podporu při hledání 
 pracovního místa (v roce 2011 se APZ účastnilo 69 % romských uchazečů). Výrazný pokles byl zaznamenán 
 v účasti v rekvalifikačních programech, do nichž bylo zapojeno 1,3 % romských uchazečů (v roce 2011 to byla 
 4,5 % uchazečů), dále i ve veřejně prospěšných pracích, které vykonávalo 0,5 % romských uchazečů (v roce 
 2011 se jednalo o 6,2 % uchazečů). V roce 2013 nebylo toto šetření na krajských pracovištích Úřadu práce 
 ČR provedeno. 


Analýza  s názvem  „Politika  zaměstnanosti  a  opatření  na  trhu  práce  v dlouhodobé  perspektivě  a v průběhu 
 krize“55 poukázala na poddimenzovanost personálního zabezpečení aktivní politiky zaměstnanosti. Pracovníci 
 nemají prostor poskytovat individualizovanou poradenskou práci, což se odráží i na míře využívání a kvalitě 
 APZ.  Agenda Úřadu práce ČR byla  od  začátku roku 2012  navíc  zatížena  výplatou nepojistných sociálních 
 dávek,  která  přešla  nově  do  jeho  gesce.  V roce  2013  došlo  v této  otázce  k pozitivnímu  posunu,  kdy  31. 


července 2013 schválila vláda navýšení počtu zaměstnanců ÚP ČR o 700 osob. Dle kvalifikovaných odhadů 
 pracovníků  krajských  poboček  Úřadu  práce  ČR  došlo  v roce  2012  v porovnání  s rokem  2011  k poklesu 
 úspěšnosti romských uchazečů na trhu práce, kdy se z celkového počtu podařilo uplatnit pouze 11,4 % z nich 
 (v roce 2011 se jednalo o 17 % romských uchazečů, v roce 2013 nebylo toto šetření provedeno). 


Zdraví 


Zpráva FRA / UNDP poukázala na horší zdravotní stav Romů žijících na území vyloučených lokalit v porovnání 
 s Neromy. Romští respondenti sice vnímali svůj zdravotní stav jako dobrý, nicméně bylo zjištěno, že trpí více 
 chronickými  onemocněními  (nejčastěji  udávanými  nemocemi  byl  vysoký  krevní  tlak,  dále  artritida, 
 revmatismus, diabetes, úzkost a deprese). Zanedbávána je z jejich strany prevence a využívání preventivních 
 prohlídek u lékaře.  


Na  ohrožení  Romů  vícenásobnou  diskriminací  v přístupu  ke  zdravotní  péči  upozornila  FRA,  která  v ČR 
 provedla šetření mezi domácnostmi žijícími na území venkovských tzv. sociálně vyloučených romských lokalit. 


Zpráva  ze  šetření  „Nerovné  zacházení  a  vícenásobná  diskriminace  v přístupu  ke  zdravotní  péči  a  k  její 
 kvalitě“56 upozorňuje, že mezi nejčastější faktory, které mohou způsobit nerovný přístup, patří: 1) komunikační 
 a jazykové bariéry; 2) nedostatek informací o systému zdravotní péče, o právech a nárocích, které z něj pro 
 pacienta  vyplývají;  3) pracovní  podmínky;  4) životní  podmínky,  které  podmiňují  socioekonomický  status; 


5) kulturní  a  psychologické  překážky;  6) kompetence  a znalosti  zdravotníků  v oblasti  péče  o  pacienty  ze 
 sociokulturně odlišného prostředí. Tyto bariéry u romských uživatelů snižují dostupnost zdravotní péče či jim 
 je poskytována zdravotní péče nižší kvality. Na to, jak diskriminace Romů a horši socioekonomická situace a 
 prostorová segregace ovlivňuje přístup ke zdravotní péči, upozorňuje i nadregionální poskytovatel programu 
 Zdravotně sociální pomoc, Drom, romské středisko. Jedním z faktorů ovlivňujících přístup ke zdravotní péči je 
 také častá migrace rodin s dětmi,  zejména pak krátkodobé  pobyty  v komerčních ubytovnách, a  to  nejen v 
 oblastech, kde nejsou dostatečné kapacity některých medicínských odborností. 


Bydlení 


Situace značné části Romů v oblasti bydlení je alarmující. Propad v této oblasti se nepodařilo zastavit. Naopak 
 se mohutně rozvíjí segment drahého, ale substandardního bydlení na ubytovnách. Zatímco výzkum provedený 



       


54 Dostupné: http://fra.europa.eu/sites/default/files/fra_uploads/2099-FRA-2012-Roma-at-a-glance_EN.pdf 


55 VÚPSV, 2012  


56 Zdroj: http://fra.europa.eu/sites/default/files/factsheet-inequalities-discrimination-healthcare_cs_0.pdf  


v roce 2006 (Gabal 2006) zaznamenal 330 tzv. sociálně vyloučených lokalit, v nichž žilo asi 67 500 Romů, dle 
 kvalifikovaných odhadů se počet lokalit v ČR i jejich obyvatel zvýšil až na 400 vyloučených obcí.57


Propad  romských  domácností  v oblasti  bydlení  v  posledních  letech  akceleroval.  Rovněž  velmi  obtížné,  je 
 zejména  pro  romské  rodiny  získání  nájemního  bydlení  prostřednictvím  realitních  kanceláří  u  soukromých 
 vlastníků nemovitostí. Romové, zejména ti sociálně vyloučení, jsou dlouhodobě jednou z nejvíce ohrožených 
 skupin  účastníků  na  trhu  s byty,  podléhají  strukturálním  bariérám  a  diskriminaci.  Snižuje  se  přístup 
 vyloučených  romských  domácností  ke  standardním  formám  bydlení,  jako  je  nájemní  bydlení.  Přístup 
 k obecnímu bydlení je řízen pravidly pro posuzování žádostí o obecní byt. Zpravidla se jedná o požadavek 
 trvalého  pobytu  žadatele  na  území  města  či  obce,  který  mnozí  žadatelé  nesplňují,  zejména  pokud  se  za 
 bydlením  opakovaně  stěhují.  Další  podmínkou  je  bezdlužnost  vůči  obci,  jež  bývá  pro  mnohé  romské 
 domácnosti, které se dostaly na ubytovny kvůli výpovědi z nájmu obecního bytu z důvodu dluhů na nájmu, 
 nesplnitelný požadavek. Takřka nedostupná je forma bydlení v bytě v osobním či družstevním vlastnictví.  


Zvyšující  se  počet  romských  domácností  je  tak  závislý  na  bydlení  na  ubytovnách  zřízených  soukromými 
 provozovateli či obcemi. Ubytovny však nejsou vhodné pro dlouhodobé bydlení, zejména pro rodiny s dětmi. 


Podle  zjištění  v  rámci  přípravy  Monitorovací  zprávy  občanské  společnosti  představuje  nedobrovolné 
 přestěhování z normálního bytu do ubytovny krutý zásah, jehož vliv může být tak silný, že dokáže rodiny, o 
 nichž bylo dříve známo, že se o sebe dokážou samy postarat, proměnit v “problémové případy”.58


Jakmile romské domácnosti opustí segment standardního bydlení, je malá šance na to, že se do něj budou 
 moci  v budoucnu  vrátit.  Zvyšující  se  počet  domácností,  které  bydlí  v jiných  formách  bydlení,  a za  účelem 
 úhrady  poplatků  čerpají  doplatek  na  bydlení,  zaznamenala  i Analýza  databáze  příjemců  dávek  hmotné 
 nouze59, v roce 2013 další nárůst potvrdila Informace o vyplacených dávkách v resortu MPSV ČR v prosinci 
 201360


Sociální vyloučení a chudoba 


V roce 2012 činila v ČR míra materiální deprivace 6,6 %, podíl osob žijících v domácnostech s velmi nízkou 
 pracovní intenzitou byl na úrovni 6,6 % a míra ohrožení chudobou činila 9,6 %. Podle souhrnného indikátoru, 
 který byl vytvořen na základě výše uvedených tří ukazatelů, bylo v ČR v roce 2012 ohroženo chudobou nebo 
 sociálním  vyloučením  15,3  %  z  celkové  populace.  Přestože  ČR  má  nejnižší  podíl  populace  ohrožené 
 chudobou nebo sociálním vyloučením ze všech zemí EU,  vzhledem k dopadům ekonomické recese na trh 
 práce  se  dá  předpokládat,  že  se  tento  podíl  bude  dále  zhoršovat. Empirické  poznatky  nasvědčují,  že 
 Romové  patří  ke  skupinám  obyvatel,  které  jsou  chudou  nejvíce  postižené,  nejsou  však  bohužel 
 dostupné přesnější údaje z celospolečenského šetření. Vysoké procento Romů postižených chudobou je 
 dáno již skutečností, že Romové jsou nadreprezentováni mezi nezaměstnanými a početnými rodinami; přitom 
 téměř polovina domácností (46,4 %), kde je alespoň jedna osoba nezaměstnaná, je ohrožena chudobou. 


Vedle již zmíněného nárůstu vyloučených lokalit je dalším trendem přesun lokalit z velkých měst do menších 
 obcí,  a  to  i  vlivem  migrace  tzv.  sociálně  vyloučených  romských  domácností  za  dostupným  bydlením  na 
 ubytovnách. Z poznatků z terénu vyplývá, že v poslední době ubytovny vznikají nejen na území velkých měst, 
 ale i na území malých obcí, což může mít velmi negativní dopad na eskalaci sociálního napětí v uvedených 
 místech. Menší města či strukturálně postižené regiony mají menší absorpční kapacitu obtížnou životní situaci 
 migrujících domácností řešit. To v některých regionech vede k eskalaci problémů, které přispívají ke vzniku 
 občanských nepokojů.  



       


57 Uvádí ji například IROP. 


58 Jakob Hurrle et al. Monitorovací zpráva, 2013, s. 11. 


59 VÚPSV, 2012. 


60 http://www.mpsv.cz/files/clanky/17212/davky_prosinec_2013_3.pdf 


Obrázek č. 1: Tzv. sociálně vyloučené lokality v ČR61


V reakci  na  tento  stav  byla v roce 2011 přijata „Strategie boje proti sociálnímu vyloučení na období 2011–


2015,62 jejíž realizaci koordinuje Odbor pro sociální začleňování Úřadu vlády ČR. Kromě aktivit probíhajících 
 na  lokální  úrovni  v rámci  lokálních  partnerství  rozšířil  Odbor  pro  sociální  začleňování  spolupráci  s kraji, 
 především  s Ústeckým,  Moravskoslezským,  Karlovarským  a  Libereckým  krajem.  V  roce  2013  byl  také 
 vypracován  národní  rámcový  dokument  pro  oblast  sociálního  začleňování  a  boj  s  chudobou  pod  názvem 


„Strategie  sociálního  začleňování  2014–2020“,  který  zastřešuje  hlavní  oblasti  významné  pro  sociální 
 začleňování osob sociálně vyloučených nebo sociálním vyloučením ohrožených. 


Postoje veřejnosti k Romům, otevřený anticiganismus 


V ČR  jsou  značně  rozšířené  negativní  postoje  většinové  populace  k Romům,  předsudky  vůči  Romům  a 
 anticiganismus.  Anticiganismus  je  specifickou  formou  rasismu,  který  je  srovnatelný  s antisemitismem;  je 
 ideologií rasové podřadnosti a dehumanizace. Podobně jako antisemitismus má anticiganismus výrazné prvky 
 světonázoru,  neboť nabízí  jednoduché  vysvětlení společenských problémů a obtíží.  Evropská komise proti 
 rasismu  a  intoleranci  (ECRI)  v roce  2005  charakterizovala  tuto  specifickou  formu  rasismu  vůči  Romům 
 následujícími  znaky.  Anticiganismus  přetrvává  jak  historicky  tak  geograficky  (je  stálý  a  nezmenšuje  se),  je 
 systematický  (je  akceptován  téměř  celým  společenstvím)  a  je  často  doprovázen  násilnými  činy.63  V české 
 společnosti jsou Romové prvním „obětním beránkem“ v dobách krizí. 


Poslední léta jsou ve znamení nárůstu protiromských nálad a násilí. Zpráva sdružení ROMEA o stavu romské 
 menšiny za rok 2012 demonstruje „změnu u běžných lidí“, kdy uvádí, že ještě v říjnu 2012, kdy pochodovali 
 neonacisté v Ústí nad Labem kolem ubytoven, obývaných převážně Romy, postavili se proti nim jejich odpůrci 
 z řad místních lidí. O několik měsíců později již demonstrovali tito lidé společně s extremisty proti Romům – v 
 Duchově, Českých Budějovicích, Vítkově a Ostravě.64



       


61Převzato z Dohody o partnerství, s. 166. V současné době realizuje GAC spol. s r. o. výzkum „Analýza sociálně vyloučených lokalit 
 v ČR“ pro Ministerstvo práce a sociálních věcí. Výsledkem analýzy bude mj. aktualizovaná mapa (kartografické zpracování výsledků) 
 sociálně vyloučených lokalit. Výsledky analýzy budou dostupné počátkem roku 2015. 


62 Usnesení vlády č. 699 ze dne 21. října 2011. 


63 Srovnej Council of Europe, Descriptive Glossary of Terms related to Roma Issues, 18 May 2012, http://hub.coe.int/web/coe-portal/roma 
 . 


64 Zpráva sdružení ROMEA o stavu romské menšiny za rok 2012, viz http://www.romea.cz/dokumenty/ROMEA-zprava-2012.pdf 


Výzkumy veřejného mínění agentury STEM  a Centra  pro výzkum veřejného mínění Sociologického ústavu 
 AVČR zaznamenaly v roce 2013 zvýšení podílu osob s negativním postojem vůči Romům (STEM uvedl dvě 
 třetiny  obyvatel  ČR;  Centrum  dokonce  87  %  dotázaných).  Postoje  veřejnosti  k Romům  ovlivňují  výrazně 
 média. „Analýza mediálního zobrazení Romů v českých médiích od začátku července 2011 do konce května 
 2012“, která vznikla v rámci Sekce pro lidská práva Úřadu vlády ČR, zaznamenala převažující tendenci k silně 
 negativnímu stereotypnímu obrazu romské menšiny. Vyobrazení romské menšiny se ve zpravodajství opírá 
 především o mediální konstrukci „romské“ kriminality a tematizování obav majority z Romů. Více než polovina 
 (61,9 %) z 6 252 analyzovaných zpráv o Romech ve sledovaném období byla spojena s kriminalitou. 


Role anticiganismu ve společnosti, přestože jde o velmi nebezpečný fenomén, je však zatím jen nedostatečně 
 zkoumána a politické elity jej spíše přehlížejí a bagatelizují.65


Romové jako národnostní menšina, romský jazyk a kultura 


Romština jako mateřský jazyk byla jedním ze sledovaných ukazatelů při sčítání lidu, domů a bytů v roce 2011. 


Mateřský jazyk romský buď samostatně, nebo v kombinaci s jiným uvedlo celkem 41 087 osob. Nejčastěji byla 
 volba kombinace mateřských jazyků „český a romský“, kterou uvedlo 33 351 osob. Samostatný romský jazyk 
 jako  jedinou  volbu  uvedlo  4 919  osob.  Třetí  nejpočetnější  volbou  byla  kombinace  mateřských  jazyků 


„slovenský a romský“ v počtu 2 100 osob. 


Romština je v ČR chráněna jako menšinový jazyk podle Evropské charty regionálních či menšinových jazyků, 
která  je  smlouvou  v rámci  Rady  Evropy.  Z příslušného  dotačního  programu  Úřadu  vlády  tak  mohou  být 


Romština je v ČR chráněna jako menšinový jazyk podle Evropské charty regionálních či menšinových jazyků, 
která  je  smlouvou  v rámci  Rady  Evropy.  Z příslušného  dotačního  programu  Úřadu  vlády  tak  mohou  být 
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